

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Número suelto, 10 céntimos.

¡Intolerable!

Si la indignación pudiera demostrarse con la pluma del mismo modo que con la palabra á la que acompañan siempre los gestos, las actitudes, las diversas tonalidades de la voz, la expresión de los ojos y el semblante del que habla, hasta revelar sin reservas el estado del ánimo y dar patente fe de todo lo que en el interior se siente hacia los que provocaron los enojos, pondríamos en los puntos de la pluma cuanto sirviera para maldecir y denigrar á quien tuviera la culpa de las desdichas de la Patria y de que en Marruecos se derrochen inútilmente los caudales nacionales y lo que es peor la noble sangre de los hijos de España.

Sabíamos que desde la Conferencia de Algeciras veníamos uncidos al carro de Inglaterra, que habíamos sido convertidos en instrumento de los manejos ingleses, que el orgullo francés no podía soportar que juntamente con Francia hubiera de intervenir España en los negocios de Marruecos, que aun las migajas que hubieran de tocarnos en el reparto del Imperio marroquí despertaban las ansias desmedidas de nuestros «caros amigos» los franceses y más de una vez trataron de arrebataránoslas, todo esto sabíamos y más que, en gracia a la brevedad, omitimos; pero no sabíamos el triste papel que desempeñamos en África, debido á las ambiciones francesas, a la funesta intervención inglesa y a la necedad, impericia y servilismo de los hombres públicos de España, que pusieron el honor y porvenir de la Patria a los pies de los enemigos históricos, para servir intereses particulares, para sancionar iniciativas ó intromisiones de irresponsables o complacer a quien nada propio aporta para la realización de caprichos costosísimos en sangre y en dinero.

En el tratado hispano-francés se dice que «Las regiones comprendidas en la zona de influencia—española—continuarán bajo la AUTORIDAD CIVIL Y RELIGIOSA DEL SULTÁN»; y en una carta del Ministro de Estado, García Prieto, al Embajador francés, explicando alguna de las cláusulas del Convenio, publicada de matute y sin dar cuenta de ella á las Cortes, no obstante formar parte del Tratado, se dice bajo la firma del Marqués de Alhucemas que: «En cuanto a las relaciones diplomáticas de los Gobiernos extranjeros con el Sultán, queda, en efecto, bien entendido, que la mención hecha en el presente Convenio del art. 5.º del Tratado franco-xerifiano de 30 de Marzo de 1912, reserva el monopolio a Francia.»

Después de esto ¿qué papel pintamos en Marruecos? ¿Están allí los hijos de España sufriendo penalidades, perdiendo la vida y consumiendo millones y más millones para asegurar la autoridad del Sultán y servir los intereses de Francia? ¿Quién es el loco ó el insensato que escamoteó de la fiscalización del Parlamento esa carta del Ministro de Estado en la que se anula por completo la intervención diplomática de España? ¿A quién se dió gusto o en virtud de qué poder el Gobierno no dió cuenta de dicha carta, eludiendo así las responsabilidades que pudieran haber? Y si en África tan insignificante misión nos queda, ¿quién mandó

u autorizó la ocupación de Tetuán, causa de la campaña actual con todos sus horrores?

Está visto que vivimos en pleno cesarismo, no cabe duda que hay poderes absolutos a los cuales se rinden hombres serviles a cambio de las ventajas que granjean; ciego será quien no vea cómo se buscan hombres que a todo se presten y cómo se desdeñan o anulan los que, conociendo las obligaciones y responsabilidades de los altos puestos, hablan y obran según los dictados de la conciencia. Pero todo se paga, y los que se abroquelan en ilusorias responsabilidades, cuando la ficción se descubre son los primeros en rendir tributo á la justicia.

BRADOMÍN

BALAS RASAS

¿Santos ó tontos?...

Está bien visto, lectores. O es cada español un santo que por Dios aguanta siempre las injurias y los palos, los vejámenes más feos y los oprobios más bajos, las cargas más insufribles y los más horribles tratos,

sin dolerse y sin quejarse aunque se muera de asco, o es de toda la cabeza un solemne mentecato, que lleva en los propios males, que tiénele agonizando, el castigo de su culpa por imbécil y gznápiro.

No, lector, de otra manera se puede explicar el caso.

Elo es que hemos creído

que nuestros nobles soldados,

valientes como leones,

heroicos hasta el pasmo,

para el sacrificio prestos,

en el defenderse rápidos,

siempre por la madre Patria

y a su bandera abrazados

dispuestos a dar su vida,

sin miedos y sin reparos,

allá en Marruecos estaban

con los moros peleando,

para mantener derechos

que España se hubo ganado

y que a ella solamente

corresponden, y hay que dárselos

aunque se opusiera el mundo

y salieran a su paso

más alquiceres que monstruos

encierra el mar en sus antros,

y más turbantes que arenas

guarda el desierto africano,

y aunque de sangre española

más hubiera de costarnos

que aguas contiene en su fondo

entero el Mediterráneo...

Esto creímos, lectores;

pero es, lectores, el caso

que, si pelean en Marruecos

nuestros valientes soldados,

es del Sultán solamente

para sostener el mando,

y en gracia de los franceses,

nuestros buenos aliados;

Así, pero bien clarito,

ha venido a demostrárnoslo

la carta de García Prieto

que la prensa ha publicado.

Y, sin embargo, nosotros

tan tranquilos y tan... guapos,

sin lanzar una protesta,

sin ni siquiera quejarnos,

ni dar un grito que hiciera

levantarse hasta los cantos

contra los necios Gobiernos

que están a España matando.

¿Es que somos, mis lectores,

toda una nación de santos,

o una recua de inconscientes,

majaderos y gznápiros?...

El Cabo Pistones.

2—XII—913.

DATO EN LA SINAGOGA



(De *El Fusil*). EL GRAN RABINO.—¡Muy bien, hermano Dato; está Ud. hecho un héroe!... Ahora lo esencial es no descorazonarse; los cuantiosos intereses que Israel posee en España exigen que Ud. siga gobernando... Y si los chicos mauristas molestan demasiado, dígame a Sánchez Cabra, el buen circunciso, que nos envíe un par, y el próximo sábado los sacrificaremos encima del Tabernáculo, con arreglo á los ritos del Talmud.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La situación.

Cada día crece la idea de que la actual situación conservadora es puramente transitoria, algo así como una interinidad; es que las gentes no se amoldan a creer que Dato tenga altura suficiente para dirigir los negocios públicos; el actual Presidente podía servir muy bien para subalterno, para obedecer, pero no sirve para mandar, carece de las dotes necesarias en tan alto puesto. Y no es que circulen estas especies, ni la gente hable por hablar, es que se nota inestabilidad y fijeza por un lado y por otro síntomas de descomposición; ya se habla de discrepancias en el seno del Gabinete y sonó más de una vez la fatídica palabra «crisis». No se entienden el Ministro de Guerra y de Marina; en los asuntos de Marruecos opinan de distinto modo varios Ministros, y mientras unos son partidarios de acabar la guerra de cualquier modo, otros desean la continuación de las hostilidades; de donde podemos deducir que el desconcierto reina en el fondo del Gobierno; buena prueba de ello es el rumor que circula sobre la dimisión del General Marina a consecuencia de no mandársele los refuerzos que ha pedido y necesita con urgencia. Si a todo esto unimos el conflicto escolar que cada día toma peor cariz, la actitud de los jóvenes mauristas, la persecución oficial a los candidatos adictos a Maura y los disgustos que proporcióna el encasillado que, no obstante lo que se dijo, ni está ultimado ni mucho menos, ha creado una atmósfera tan pesada en derredor de la situación que no tendría nada de particular si cualquier día fenece por asfixia.

El pleito electoral.

Aún no se sabe a ciencia cierta cuándo han de ser las elecciones generales, y aunque se dice que tendrán lugar en la primera quincena de Marzo, se duda si será este Gobierno quien las haga; pero esto no quita para que trabajen como fieras los que aspiran a sentarse en el Congreso. La lucha, por los síntomas, ha de ser encarnizada, y el Gobierno perseguirá sin piedad a todos los candidatos conservadores que no hagan acto de sumisión y acatamiento al Sr. Dato o a sus amigos. El Conde de Romanones pidió en el reparto de actas que se hace de antemano en el Ministerio de la Gobernación la friolera de 113 puestos, pero según se dice ha reñido con el Gobierno porque éste no se plegaba a sus exigencias; a esto dice Dato que Romanones ni es el tutor del Gobierno ni ha de ser el jefe de la oposición; por el sólo hecho de ser el Presidente del último Gobierno liberal, no cree el Sr. Dato que sea suficiente para que el Gobierno le preste todo su favor a fin de que se constituya en jefe del partido; y aunque sí está dispuesto a concederle cierta superioridad numérica en Diputados y Senadores sobre los amigos del Sr. García Prieto, no parece dispuesto a resolver el pleito de la jefatura ni a calificar su actuación. García Prieto cifró sus pretensiones en 70 Diputados; pero las peticiones de ambos produjeron en el Gobierno un efecto desastroso; de acceder a sus pretensiones, la minoría liberal, en sus dos ramas, habría reunido un contingente de 183 Diputados. Póngase los carlistas, los republicanos, los reformistas, los regionalistas, amén de los amigos de los Sres. Maura y La Cierva, y resultaría el Gobierno derrotado. De todos modos han de resultar si llega Dato a hacer las elecciones grandes sorpresas, aun forzando la máquina desde el Ministerio de la Gobernación.

Los mauristas.

El movimiento en favor de la política de Maura que iniciaron algunos elementos de las Juventudes conservadoras ha tomado proporciones gigantescas, corriendo como reguero de pólvora en todas las provincias; además lo hecho por Dato y Sánchez Guerra ha servido de acicate para que muchos indiferentes en política, asqueados por la deslealtad de quien todo lo debe a Maura, se adhieran a este señor, quien cuenta hoy con muchos más elementos conservadores de los que se creyó al principio. Con todo esto se formará un potente y compacto partido que ha de pesar grandemente en la política. ¿Pero llegará otra vez Maura a los consejos de la Corona? Hay quien opina que sí, pero los que venimos observando imparcialmente la marcha de la política al uso, dudamos mucho que D. Alfonso llame de nuevo a Maura;

las mismas causas que causaron el despido influirán siempre para impedir la vuelta, y como, dada la seriedad é inflexibilidad del político mallorquín, éste no ha de cambiar ni de ideas ni de procedimientos, es de esperar que no sea de nuevo Ministro de la Corona; de todas maneras su figura no han logrado eclipsarla, y modestamente opinamos que brillará con bastante más intensidad de la que desearon los que intentaron anularle.

Contra la Empresa de Consumos.

Resolviendo la reclamación formulada por la Cámara de Comercio de esta capital a consecuencia de que el Sr. Arrendatario de Consumos de Toledo cobra en la actualidad el adeudo de la especie «Cacahuet», a pesar de haber sido suprimida por este Ayuntamiento la Tarifa adicional en 31 de Diciembre del año último, en la que de una manera expresa fué comprendida aquella a los efectos del pago del impuesto de Consumos; que para dar forma legal al cobro del adeudo, clasifica ahora el «Cacahuet» como legumbre y le aplica la Tarifa general núm. 1, siendo de notar que mientras la Tarifa adicional ha estado en vigor el Sr. Arrendatario se ha limitado a cobrar el adeudo por ésta, sin considerar que podía hacerlo también por aquella; que la Empresa arrendataria no tiene derecho a aplicar la Tarifa general, porque los Ayuntamientos, para enjugar el presupuesto de gastos pueden, oyendo a la Administración, gravar especies no comprendidas en las Tarifas, y el de esta capital, haciendo uso de un perfecto derecho modificó, excluyendo la especie «Cacahuet» de la general núm. 1, para llevarla a la adicional, y como este hecho fué debidamente sancionado por las Autoridades llamadas a intervenir, quedó fijado de una manera legal que el adeudo de la especie en cuestión sólo podía devengarse por la Tarifa adicional, sin que pueda entenderse como ahora lo entiende el señor Arrendatario que la Tarifa general núm. 1 estaba reservada para en caso de suspensión de la Adicional aplicar ésta; por todo lo cual solicitó la Cámara reclamante que se declare que desde 1.º de Enero del año corriente no tiene el Arrendatario derecho a cobrar adeudo de ningún género por la especie «Cacahuet», y que debe devolver las cantidades que indebidamente ha cobrado desde la citada fecha; el Administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia ha desestimado el informe del Arrendatario de Consumos que afirmaba que la especie «Cacahuet» está comprendida en la Tarifa general bajo el epígrafe de «los demás granos y legumbres secas y sus harinas», porque la Dirección general, en 17 de Octubre de 1886, tiene declarado que el «Cacahuet» es una legumbre sujeta al impuesto y debe de ser adeudada por el epígrafe n.º 14; y teniendo en cuenta que la Alcaldía de esta capital informó por su parte que la especie de que se trata figuraba con el número 5 en la Tarifa adicional, con el epígrafe «Avellanas y Cacahuets», en cuyo concepto el Rematante hizo efectivo el impuesto hasta el 31 de Diciembre del año último en que dicha Tarifa fué suprimida; que la citada especie no figuraba comprendida en la general de Consumos, y por tanto el rematante carece de facultades para exigir un impuesto no tarifado ni aun a título de legumbres, y que no es procedente la exacción del arbitrio sobre la especie «Cacahuet», correspondiendo, por tanto, la devolución de lo que en este concepto haya cobrado; así como también que el Arrendatario, al aplicar la Tarifa adicional para el cobro de los derechos del «Cacahuet», vino a reconocer que esta especie no estaba comprendida en la Tarifa general.

Considerando que estas oficinas tienen reconocido que las especies de las Tarifas adicionales no estaban comprendidas en las generales del impuesto, pues de otro modo su informe no hubiese sido favorable al establecimiento de las mismas, y en su consecuencia no puede declarar otra cosa que no sea la exención del «Cacahuet» de la Tarifa general; la Administración acordó declarar que la especie «Cacahuet» no está comprendida en la Tarifa general núm. 1 del impuesto de Consumos, y en su consecuencia que el Arriendo de Consumos no tiene derecho a cobrar adeudo alguno por la mencionada especie.

Impresiones de un viaje.

Con intención de asistir a la Asamblea de la «Adoración Nocturna Española» y presenciar la coronación de la Virgen de las Angustias, emprendimos el viaje a Granada dos Sacerdotes amigos, y, ostentando en nuestros pechos la insignia de adoradores nocturnos, tomamos el correo de Andalucía; en el trayecto, las valientes notas del nunca bien alabado himno del Congreso Eucarístico de Madrid y del popular y hermoso himno nacional al Sagrado Corazón de Jesús, cantados por innumerables peregrinos que de todas partes acudían movidos por las mismas creencias, testimoniaban a todo el mundo que íbamos a la más bella y hermosa ciudad de Andalucía, la incomparable Granada, a proclamar a Cristo Jesús como Rey y Señor de los corazones y a rendir homenajes a la Virgen Santísima, cariñosísima Madre de los hombres.

A las primeras horas de la mañana empezamos a divisar el sitio conocido con el nombre de Despeñaperros; es imponente y majestuoso; rocas que parecen cortadas a pico y que llegan al cielo, túneles sin interrupción y puentes colgados sobre el abismo en el cual parece va a despeñarse la locomotora, dan al paisaje una belleza sublime y majestuosa que hace levantar la mente al cielo y reconocer la omnipotencia de Dios, que cosas tan grandes hizo para servicio del hombre, a la vez que se admira de lo que es capaz la inteligencia humana al convertir en camino practicable aquellos abismos, antes sólo franqueables a las aves.

El paso de los peregrinos por Córdoba dejará recuerdo de esos que jamás se olvidan; entre vítores y aplausos tributados por lo más escogido y selecto de la población pasaron cantando los peregrinos el hermoso paseo del Gran Capitán y la original y bella calle de Gondomar, centro del comercio de tan bellísima ciudad; se visitó la antigua mezquita, hoy templo catedral, donde admiramos aquel laberinto de columnas que sostienen las árabes arcadas cuajadas de bellezas, el suntuoso coro y el magnífico altar mayor, cuyas hermosas filigranas encantan hasta al menos inteligente en materias de arte. También tuvimos ocasión de admirar la bellísima custodia que denuncia la misma mano que labrara la que se conserva en la Catedral Primada, semejantes en todos sus detalles, sólo varían algo por razón del tamaño. En todas partes se encuentran aquí recuerdos del célebre Obispo Ossio, alma del Concilio de Nicea y gran figura de la Iglesia española, que no pudieron borrar los tiempos en su rodar constante.

Mucho hablamos oído ponderar las bellezas de los patios andaluces, pero cuanto oímos fué pálido ante la realidad, pudiendo observar al discurrir por aquellas estrechas y tortuosas calles, que nos recuerdan las de nuestra querida Toledo, que casi todas las casas tienen preciosos patios en los que abundan los adornos árabes, infinidad de flores, plantas y palmeras, convirtiéndolos en mansiones deliciosas cubiertas por el hermoso y purísimo cielo azul de la risueña Andalucía.

Visitar Córdoba y no trepar por su sierra sería imperdonable, y allí nos dirigimos admirando un bellissimo panorama; y sobre todo cautivaron nuestra admiración sus famosos ermitaños, dedicados a la sola contemplación y trabajo en aquel paraje agreste y solitario, cantando de continuo las divinas alabanzas y macerando sus carnes y mortificando sus sentidos con duras penitencias, trayéndonos el recuerdo de aquellos santos monjes de la Tebaida para bendecir a Dios y a su Iglesia, que a través de los siglos, y en el actual, que sólo se vive la vida de la carne, perpetúan tan hermosa y ejemplar institución.

Es difícil describir el efecto que produce la vista de un paisaje tan encantador como el que ofrecen por un lado Archidona, en medio de una vegetación espléndida, con un puente de 119 metros de largo y 62 de alto, colocado sobre un abismo, y encima, como amenazando, la inmensa mole llamada «Piedra de los Enamorados», cortada a pico, y de la cual, según nos dijeron, es fama se despeñaron desde su cima al abismo una princesa mora y su amante por huir de las iras y venganzas de su padre que les perseguía. Por otro lado, en uno de los cruces de la vía y cuando no se han terminado de saborear tantas bellezas, en lo profundo de un valle y presentándose a la vista como un nacimiento, se encuentra la ciudad de Loja; pocos minutos para el tren, que pasan veloces, porque no se cansa uno de ver y admirar paisaje

tan precioso; en medio de un macizo de árboles, en una de sus plazas, se divisa la estatua de Narváez, hijo de esta ciudad, conservándose en la Iglesia de la Encarnación la pila de mármol rojo donde fué bautizado.

A pocos kilómetros empieza a divisarse el hermoso y bello panorama de la vega granadina; es sin duda uno de los parajes más espléndidos de la naturaleza; cruza el ferrocarril una extensión poblada de frutales, limoneros y naranjos con infinidad de palmeras, y en medio de ellos, como macizos de un inmenso jardín, pueblos blancos, limpios y alegres como todos los de Andalucía, y todo esto, por espacio de dos o tres horas que pasan veloces y sintiendo el viajero termine visión tan deliciosa. Allá a lo lejos, se divisa por fin la inmensa mole de Sierra Nevada, con sus crestas y picachos cubiertos de nieve, como presidiendo aquella manifestación espléndida de la naturaleza, y al pie se divisan las torres y edificios de la sultana de Andalucía: «Granada».

A. G. de B.,

Párroco.

(Se continuará.)

Centro Benéfico-Instructivo Tradicionalista.

Como todo llega en este mundo, también llegó la hora de inaugurar oficialmente nuestra casa, acto que tendrá lugar el día 8 de los corrientes, festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen. Terminadas las obras de decorado e instalación del precioso escenario levantado en el salón principal de nuestro domicilio social, había llegado el momento de congregarnos para celebrar la apertura del Centro donde hemos de convivir fraternalmente todos los tradicionalistas toledanos; a este fin, la Junta directiva, con su Presidente D. Hermenegildo Santiago y Muñoz, de acuerdo con nuestro Jefe provincial señor Gamero, han dispuesto las cosas de modo que en el día clásico de la Inmaculada, Patrona de las Juventudes legitimistas, se pueda celebrar una Velada sólo con nuestros elementos, pero en la que habrá discursos, poesías, música y cuanto pueda contribuir a proporcionar un rato de solaz a nuestros amigos; a la vez que sirva para testimoniar al Augusto Caudillo de la Tradición que aquí, en este rincón de España, cuenta con leales dispuestos al sacrificio y a la defensa de los principios escritos en la bandera tradicionalista, únicos capaces de salvar a la Patria de la crisis a que la llevaron en estos azarosos tiempos gentes sin otra orientación que el propio egoísmo.

Es de presumir que tan solemne acto, primero que la incipiente sociedad tradicionalista celebra, se vea concurridísimo, no sólo porque el entusiasmo de todos así lo hace esperar, sino porque hay que dar testimonio de que somos un solo hombre cuando se trata de demostrar nuestra fe y nuestra adhesión a la Causa de nuestros amores.

"EL FUSIL,"

Una vez más nos vemos animados de que este incansable semanario radical, cuyo Jefe de redacción es el prestigioso periodista Domingo Cirici Ventalló, alcance el mayor número de suscriptores, para de este modo compensar los grandes trabajos que los que en su colaboración toman parte vienen haciendo en detrimento de los enemigos de nuestra noble Causa.

Para suscribirse diríjase al Sr. Administrador de *El Fusil*, Apartado 636, Madrid.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

Núm. 6.º *Importancia de la sal y de la cal:* discusión infantil:

Niño 1.º Nada, que no me convence de tus labios la elocuencia; yo confieso la excelencia que doquier tiene la sal....

Niño 2.º Y yo proclamo y sostengo sin pretendida arrogancia, que tiene más importancia para nosotros la cal.

Niño 1.º Sin sal no hay salsa posible ni sal-mos, ni sal-vadera.

Niño 2.º Y sin cal, tampoco hubiera

cal-amares en el mar,
ni en los huertos cal-abazas
ni cal-ices en las flores,
ni en el verano cal-ores,
ni cal-vos en el lugar.

Niño 1.º Con la sal, sal-nd tenemos
y sal-erosos andares,
y glándulas sal-ivares
que ayudan la deglución.

Niño 2.º Y con la cal hay cal-mantes
a nuestros males insanos,
y activos cal-omelanos
que curen la indigestión.

Niño 1.º Sin sal, no hay niñas sal-adas
ni Sal-amanca existiera,
ni al sal-chichón se pudiera
como se debe ensal-zar.

Niño 2.º Y sin cal no hay Cal-asparra,
ni la cal-andria sencilla,
ni siquiera cal-derilla
para el salchichón comprar.

Niño 1.º ¿Dónde estarían, señores,
el rey sabio Sal-omón
y el riquísimo sal-món
si no fuera por la sal?

Niño 2.º Y dime, ¿dónde estarían
Cal-vino y su cal-avera
y Cal-derón si no fuera
porque van tras de la cal?

Niño 1.º Por la sal San Sal-ustiano
está en el Cielo con Cristo.

Niño 2.º Y por la cal San Cal-ixto
vive entre los querubines.

Niño 1.º Por la sal hay sal-avidades,
sal-ves, sal-vas y sal-ones.

Niño 2.º Y por la cal, hay cal-zones
cal-ostros y cal-cetines.

Niño 1.º No hay misioneros sin sal
porque no hay tierras sal-vajes.

Niño 2.º Y sin cal, pues no hay potajes
con cal-do, frío o cal-iente,
ni las mujeres sabrían
hacer cal-ceta siquiera
ni el cal-derero cal-deras
ni llevar cal-zas la gente.

Niño 1.º Sin sal, no tendrían sal-vado
muchos pobres animales,
ni sal-ndos los mortales,
ni sal-ida en ocasión,
y las aves desal-adas
por los campos vagarían
y jamás encontrarían
en su vuelo sal-vación.
En cambio la cal engendra
cal-umnias, cal-amidades,
cal-enturas y maldades
de cal-ibre colosal.

Niño 2.º Pero tampoco escal-pelo
tendrían los cirujanos,
ni habría cal-amocanos,
hasta ni alcal-des sin cal.
Conque amigo, cal-mate
y el asunto considera,
que aunque no soy de Cal-era
sin cal cal-culo no hay ná.

Niño 1.º Pues cada cual sal-vese
y sal-ga con su opinión,
cuál llevamos la razón
el público lo dirá.

«La devota de San José» fué el trabajo que siguió, cuento tomado del número trece de la revista *De Bromas y de Veras*. «Plegaria a la Virgen» se titulaba otro y «Salutación a María» el recitado por una encantadora morenita de seis años, cuyos angelicales acentos debieron, sin duda, escuchar arrobados los dichosos moradores del cielo.

Se me olvidó decir, que entre los números literarios del programa, se intercalaron bonitas audiciones de fonógrafo, que contribuyeron a dar más realce y esplendor al acto que se celebraba.

Un «Himno al pueblo» puso fin a la primera parte. La música, si mal no recuerdo, es de una zarzuela titulada *San José de Calasanz*; la letra es la siguiente, admirablemente cantada por las Catequistas y los niños:

Coro.

Silencio compañeros
las cítaras pulsad,
y un himno a nuestro pueblo
festivos entonad.

Estrofas.

Quién tuviera del ave canora
la armoniosa y dulcísima voz,

o las suaves cadencias del viento
cuando besa en el prado a la flor.

Yo no canto profanos amores
ni mis trovas inspira el placer;
canten otros fantásticas dichas
yo a mi pueblo feliz cantaré.

En oculto rincón de Castilla,
bajo cielo sereno y azul,
entre flores y olivos y huertos
está el pueblo donde ví la luz.

X..... es el bello pueblo
donde yo venturoso nací,
donde tengo mis amores;
donde quiero vivir y morir.

A la orilla del Tajo descansa
que rumores y besos le da,
como blanca, sencilla paloma,
que acudiera su sed a apagar.

Salve, salve, poética aldea
do pasé mis ensueños de amor,
salve, nido de tantos recuerdos
salve, pueblo de mi corazón.

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

Crónica de Fuensalida (1)

Inauguración de la luz eléctrica.—Júbilo inmenso.—Espléndido ágape.—Carta felicitación.—Enfermo mejorado.—Una reunión importante.

En la noche del 19 del pasado se inauguró el alumbrado eléctrico de este pueblo. La ceremonia revisió toda la pompa que el acto requería. Las autoridades civiles en pleno y el pueblo en masa acudió a la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, de donde el Clero parroquial con cruz alzada, acompañado de tan numerosa comitiva, salió para el lugar del transformador eléctrico, que nuestro queridísimo Párroco bendijo en medio del religioso silencio propio de este católico pueblo. Acto seguido, y de vuelta a la citada Iglesia, entonóse solemne *Te-Deum*, y de repente, como por encanto, el pueblo, antes completamente a oscuras, quedó iluminado y de admirable aspecto, todo lo cual, unido a los acordes de la Banda Municipal, a un sin fin de cohetes quemados y a las aclamaciones frenéticas de popular alegría, producían tal emoción, que el cronista, también emocionado, tuvo ocasión de ver deslizarse una lágrima furtiva por las mejillas de respetables señores. ¡No es extraño, y sí muy natural, que hijos amantísimos de su patria chica lloren de alegría al ver que su madre querida va adquiriendo el puesto de honor que por su rango se merece!

Después de recorrer las calles, todas profusamente iluminadas, aun las de los barrios más excéntricos, y admirar el hermoso golpe de vista que ofrece nuestra espaciosísima plaza del Conde—no de Romanones, sino de los que fueron Condes de Fuensalida—, donde abundan potentes bombillas en las fachadas y en medio una artística farola con sus cinco focos, después de este *paseo nocturno*, en la casa de nuestro excelente correligionario el Concejal don Antonio García, fué servida una espléndida cena con cuatro apetitosos platos, exquisitas tartas, variados postres, café, licores y tabacos. Entre los comensales vimos a las respetables autoridades eclesiásticas y civiles, Sres. Médicos, a nuestro prestigioso Jefe local jaimista D. Valentín Moreno y a muchos otros amigos y correligionarios del pueblo que no es posible enumerar. También tuvimos gran satisfacción de tener entre nosotros a los Sres. Alcalde y Médico de Mérida; de la Torre de Esteban Hambrán, a D. José Recio y Gerardo Valdés y muchísimos otros, cuyos nombres siento no recordar.

La franca cordialidad y alegría que reinaba en este ágape creció de punto cuando dióse lectura a una carta que los obreros de la fábrica de alcoholes dirigían a nuestro inteligente y activo Sr. Alcalde, en la cual hacían constar que se unían al entusiasmo de todos y juntamente con éste, felicitaban y vitoreaban al cultísimo y honrado Alcalde de su pueblo. Una salva de aplausos coronó la lectura de la carta de esos patriotas obreros.

(1) Esta Crónica se publica con algún retraso por exeso de original en números anteriores.

Toda la fiesta se terminó con paz y contento, mezclando el pueblo las alabanzas á su dignísimo Alcalde y demás Concejales con estentóreas vivas con frenesí contestados.

—Se halla bastante mejorado de la enfermedad que le puso en trance apurado, nuestro amigo y correligionario D. Victoriano Caro, Vicepresidente de la Junta jaimista de este pueblo. Pedimos a Dios restablezca por completo la preciosa existencia de tan entusiasta carlista.

Días pasados tuvo lugar una importante reunión en casa del Sr. Cura párroco. Por falta de espacio hago punto aquí y en la próxima crónica daré cuenta a los lectores de dicha reunión.—EL CORRESPONSAL.

DE SANTIAGO DE COMPOSTELA

Con numerosa y escogida concurrencia tuvo lugar el domingo 23 del pasado la primera de las Veladas que la entusiasta sección de propaganda de esta localidad celebra.

Hizo la presentación de la misma el distinguido Presidente de la Juventud, Sr. Posto, con frase galana y ameno estilo. Tomaron parte en la referida Velada el Sr. Salgado, Presidente de la sección y los Sres. Portela y Malvares, distinguidos alumnos de esta Universidad, pronunciando elocuentes discursos que hicieron las delicias de la distinguida concurrencia, poniendo a los liberalotes y á los conservadores (de lo suyo) en paños menores, es decir, tales como son.

Leyó también una poesía el Sr. Núñez, alumno de la Universidad Eclesiástica, que cosechó muchos aplausos.

Hizo el resumen el Sr. Portal Fradejas, de la Facultad de Derecho.

Con vivas al R... terminó esta Velada, que fué digno comienzo de las tareas de esta sección.

P. E. NOVOA.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Ilmo. Obispo Auxiliar.

Como anunciamos tuvo lugar el domingo, en Madrid, en la Iglesia de los Padres Misioneros del Purísimo Corazón de María, la consagración episcopal del Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar de Toledo, titular de Apolonia, Dr. D. Antonio Alvaró y Ballano. El Sr. Nuncio de Su Santidad actuó de consagrante, asistido de los Obispos de Sigüenza y Madrid-Alcalá, siendo apadrinado por D. Benito Ibaye; aunque por la reciente muerte del Cardenal Aguirre revisió el acto carácter privado, asistieron muchos amigos, admiradores y condiscípulos del nuevo Prelado, la mayor parte de ellos de la diócesis de Sigüenza, donde hizo sus estudios. De Toledo asistió, entre otros, el Ilmo. Sr. Gobernador Eclesiástico (S. V.), D. Ramón Guerra; en representación del Cabildo Primado, D. Timoteo Celada, D. Ramiro Herrera y el Lectoral D. Agustín Rodríguez; D. Pedro Cadenas, Secretario de la Comisaría de Cruzada, y el Rector del Seminario D. José Cambra. En el acto de la consagración usó algunos de los objetos con que le han obsequiado sus admiradores; al terminar la ceremonia el nuevo Obispo dió la bendición episcopal a todos los presentes. A las muchas felicitaciones que recibe el joven Prelado unimos la nuestra, deseándole que el Cielo le conceda cuantas gracias necesite para el mejor desempeño de la elevada misión que le ha conferido.

Romanones.

En viaje de propaganda vino de Madrid en automóvil el Conde de Romanones el viernes pasado, acompañado de los Diputados liberales por esta provincia, su inseparable Brocas y el Sr. Pérez Caballero; en Zocodover le esperaban algunas docenas de amigos de dentro y de fuera, trasladándose al salón del Casino Tolentino donde le fueron presentadas las principales personalidades del partido. Después se celebró el banquete con que le obsequiaban los de aquí en el Hotel Castilla, asistiendo unos 300 comensales y algunos más que tuvieron que irse al Hotel Imperial, a quienes presidió el hijo del Conde; hubo los brindis de rigor hablando los Diputados actuales y los que esperan serlo cuando vuelva a ser Poder Romanones; al brindar el Conde dijo que estos viajes no tenían otro objeto que estudiar las necesidades del pueblo, ¡guasón!; abogó por el turno de los dos partidos (*idóneos*); afirmó que no buscaría las actas de sus amigos en el Ministerio de la Gobernación, sino en los distritos—sigue la guasa—, y brindó por el Ejército del Rif—sería para desagrarle—, por D. Alfonso y el partido liberal. Terminado el acto, acompañaron al Jefe hasta el Miradero donde tomó el automóvil, le dieron algunos vivas que fueron muy tibiamente contestados y al partir sonaron los aplausos de unas veinte personas—estaba poco ensayada la escena—. Se nos olvidaba decir que un entusiasta gritó: ¡Viva el amo de España! Nosotros, al oírlo, nos acordamos de aquel grito de «¡vivan las caenas!» del que tanto partido sacaron los liberales primitivos. ¡Cómo cambian los tiempos!

Obispo Auxiliar de Santiago.

Hemos tenido la honra de besar el Anillo Pastoral del Ilmo. Sr. Fernández Valbuena, que ha estado unas horas entre nosotros; durante la corta estancia han sido muchísimas las personas que han visitado á tan querido y respetable amigo, á quien todos conservan afectos profundos por sus bondades y buen trato.

R. I. P. A.

El día 27 del pasado falleció cristianamente en esta ciudad D.ª María de la Cruz Villarrubia y Martínez-Cepeda, madre de nuestros buenos amigos los Presbíteros D. Justino y D. Arsenio Díaz-Maroto, a quienes muy de veras, así como a sus demás hermanos, damos nuestro sentido pésame, y a la vez pedimos una oración por el alma de tan piadosa señora, para que el Señor acelere el tiempo de la expiación, si es que algo le queda que purgar después de los hondos sufrimientos que ha experimentado en los últimos años de su vida.

—También ha fallecido en Camareño la abuela paterna de nuestro querido amigo el joven Sacerdote D. Justino Alarcón de Vera, a quien damos nuestro más sentido pésame, pidiendo a nuestros lectores una oración por la finada.

—Han fallecido cristianamente: en Carabanchel Alto, en la residencia de los Padres Salesianos, el Párroco de Yuncillos, D. Felipe Castaño y Alba, y en Mora, el Presbítero D. Isabelo García Fogeda; a sus respectivas familias, de abolengo tradicionalista, nuestro sentido pésame, y juntamente suplicamos una oración por las almas de los finados.

Nuevo Alcalde.

Con el formulismo de costumbre y de manos del Sr. Gobernador el día 23 tomó posesión de la Alcaldía el nuevo Alcalde D. Félix Conde y Arroyo; después de dar las gracias al Gobierno por su nombramiento, saludó al pueblo de Toledo, ofreciendo hacer cuanto pueda, se le ocurra o le aconsejen en bien de la localidad; saludó a la prensa y dedicó un elogio al Alcalde saliente por su gestión; después correspondieron al saludo los representantes de las minorías. Nosotros, que allí no tenemos ni voz ni voto, agradecemos al nuevo Alcalde su saludo y correspondiendo a él y al ofrecimiento que particularmente nos hizo, reiteramos aquí nuestra enhorabuena y también nos ofrecemos para cuanto redunde en bien del pueblo que tanto amamos.

Otro más.

El día 1.º vió la luz pública un nuevo periódico diario en esta capital, que lleva por nombre *El Noticiero*; correspondiendo a su saludo, le deseamos larga vida y muchas prosperidades.

Círculo Católico.

Presidida por el Sr. Gobernador Eclesiástico tuvo lugar el día 2, a las siete de la noche, la primera Conferencia de esta temporada, a cargo del M. I. Sr. Capellán Mayor de Reyes don Francisco Frutos Valiente, quien, con su acostumbrada elocuencia, trató de la «actitud que debe observar el Catolicismo social ante la evolución que se opera en la sociedad española», sacando, como consecuencia práctica, la necesidad de activar la propaganda en la prensa, en el mitin, en los Círculos, con instituciones sociales, para oponerse al falso apostolado realizado por los enemigos de la fe, y no cesar hasta convencer a todos que nadie más que la Iglesia y el Catolicismo se ha interesado por las necesidades y la prosperidad del pueblo. El Sr. Gobernador Eclesiástico pronunció también otro discurso encomiando la importancia de estos actos y la necesidad de que concurren a ellos, así como hacer cuanto puedan todos para que estos Círculos tengan la importancia necesaria en las circunstancias presentes. Ambos fueron muy aplaudidos, no sólo por su reconocida elocuencia, sino por las ideas que tan magistralmente supieron exponer.

Inauguración.

Agradecemos vivamente al Sr. Coronel de la Fábrica de Armas la atención de invitarnos a la inauguración de la Exposición de armas y objetos artísticos, que se verificará el día 5 del actual, a las cuatro de la tarde, en el local número 49 de la calle del Comercio, que ha sido suntuosamente decorado y ornamentado hasta en su fachada y que, entre otras cosas notables, lucirá una preciosa instalación eléctrica. Felicitamos al Sr. Coronel por haber llevado a la práctica con tanto gusto una tan feliz iniciativa.

Propaganda social-agrícola.

Como preparación al mitin que se celebrará en Zarza Capilla el día 8 de Diciembre, dió el Sr. Cura Párroco, en el salón del Pósito, una notable Conferencia sobre «Sindicatos agrícolas».

Los labradores, que llenaban completamente el local, salieron sumamente entusiasmados.

En el mitin del día 8 hablará uno de los jóvenes propagandistas de Madrid, el Sr. Sigler.

Hay gran expectación para oírle y se espera que de los pueblos vecinos acudan muchos labradores.

¡ALERTA! TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos a las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA
REGISTRADA
Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31
TOLEDO

COLEGIO

DEL

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

ACADEMIA POLITÉCNICA

SAN PEDRO, 7.

Preparación para carreras militares (nuevo plan). Los padres que crean que cualquier Academia de las muchas que se anuncian es competente para la enseñanza del nuevo plan, están en un error. Tanto el análisis gramatical en sus cuatro formas, como la traducción correcta del francés, así como también la matemática práctica mercantil, son conocimientos muy difíciles de adquirir si el alumno no se pone bajo la dirección de Profesores de larga práctica y reconocida fama, como los de este Centro de instrucción.

Carreras militares.

Correos. Telégrafos. Banco de España.

Contabilidad. Idiomas.

A los Sres. Párrocos.

Los Sres. Sacerdotes que deseen dorar y platear vasos sagrados, cruces parroquiales, custodias, etc., etc., pueden dirigirse al acreditado platero y dorador Pablo Redondo y García, Capuchinas, 2.

Gran economía en los precios y se garantiza el trabajo.

Academia preparatoria

para ingreso en las Militares.

Dirección de la correspondencia:

D. Manuel Rodríguez Arnau,
Capitán

con aptitud acreditada de Oficial de E. M.
y ex Profesor de la Academia de Infantería.

Profesorado civil y militar competentísimo, procedente de Academias Militares y Escuelas del Estado.

Internos, medio internos y externos.

Pídase Reglamentos.

Casa restaurada y proporcionada al fin para que se destina.

Sixto Ramón Parro, 27, tel.º 57.

Nuevo Hotel Restaurant

"Granullaque"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

Construido de nueva planta.

Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche a todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa a nuestros correligionarios.

FARMACIA

DEL

Lic. Rafael Correa.

Arrabal, 14. — Teléfono núm. 18

TOLEDO

Especialidades; Aguas minerales, españolas y extranjeras; Medicamentos modernos; Ortopedia; Cura Lister; Preparación de sueros medicinales e inyecciones hipodérmicas y de fórmula especial que nos sea remitida por los señores Médicos; Apósitos y vendajes esterilizados en Autoclave para curas y operaciones; Trousseau para partos. Material e instrumental para embalsamamientos; Balones de oxígeno; Ovíulos vaginales a todos los medicamentos y supositorios de glicerina solidificada; Pesa-bebés GRATIS a nuestros clientes.

BOTICA DEL ARRABAL

(Frente a la Virgen de la Estrella).

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal.

NUEVO ESTABLO
DE
VACAS SUIZAS Y HOLANDESAS

Baldomero Moraleda.

Despacho:

HOMBRE DE PALO, 2

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones a los precios corrientes en esta plaza.

Se reparte a domicilio desde medio litro en adelante.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Y
LIBROS PIADOSOS

DE

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

VIUDA E HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO

?

¿Le interesa a Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?
—¿Ser puntual en sus citas?
—¿No perder nunca el tren?
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj

Cyrus

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de ser el invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado

Belén, 15

VENTA DE UN PIANO

En Huecas (Toledo), y por tener necesidad su dueño de ausentarse, se vende un magnífico piano vertical, completamente nuevo, cuyo coste fué de 1.000 pesetas, vendiéndose hoy en 500 solamente.

Razón en la Administración de este periódico.

ACADEMIA

DE LOS

HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar—Trato esmerado—La más económica.

Ventidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos á quien los pida.
REFUGIO, 3.—TOLEDO

ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

CERERÍA, LIBRERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

EN

LIBROS RELIGIOSOS
FLORES ARTIFICIALES
CORONAS FÚNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

PARA

"LA ANTIGUA FUNERARIA"

16, COMERCIO, 16

TOLEDO